

中俄深化疫苗合作 齊助力發展中國家

兩國共同反對將疫苗政治化 探討建立健康碼信息互認機制

香港文匯報訊 據新華社報道，3月23日，中國國務委員兼外長王毅在廣西桂林同俄羅斯外長拉夫羅夫舉行會談並共同會見記者。王毅表示，中方與俄方探討建立健康碼信息互認機制，為雙方人行貨通創造必要便利、安全的條件。雙方可進一步深化疫苗合作，共同反對將疫苗政治化，助力提升疫苗在發展中國家的可及性。

在會談中，王毅表示，中俄一貫遵循「四個相互堅定支持」，這已成為兩國關係的核心價值和突出優勢。中方願同俄方進一步密切高層交往，發揮元首戰略引領的政治優勢，為雙邊關係發展提供政治指引和堅強保障。今年是《中俄睦鄰友好合作條約》簽署20周年。條約為中俄關係長期穩定健康發展奠定堅實法律基礎，也為兩國合作提質升級注入強勁動力。兩國已商定將條約延期，並為其注入中俄關係新的時代內涵，展現中俄合作的新高度、新理念、新成果。雙方要加強戰略協作，堅決回擊針對中俄的虛假信息，加強信息安全合作，支持彼此維護政權和制度安全，維護兩國正當權益和共同利益，維護兩國周邊地區穩定。

王毅表示，中方願在充分照顧彼此關切和友好協商基礎上，與俄方探討建立健康碼信息互認機制，為雙方人行貨通創造必要便利、安全的條件。雙方可進一步深化疫苗合作，共同反對將疫苗政治化，助力提升疫苗在發展中國家的可及性。

拉夫羅夫表示，中方成功抗擊疫情讓世人看到了中華民族的堅韌和毅力。俄中友誼非常牢固，兩國關係從質量上看高於當前其他國家間關係。俄方願同中方一道落實兩國元首達成的共識，保持兩國高層密切交流，做好《中俄睦鄰友好合作條約》延期準備工作，推動兩國關係再上新台階。希兩國加強抗疫合作，共同反對將疫苗政治化，逐步恢復

雙方人員往來，推動雙方務實合作克服疫情影响不斷向前發展。當前國際形勢日趨複雜，西方國家不擇手段要維持其領先地位。俄中要進一步深化在聯合國、上海合作組織、金磚國家、亞太經合組織等多邊機構中的協調合作，和志同道合的國家共同維護國際公平正義，維護《聯合國憲章》宗旨和原則。雙方要共同反對外部勢力利用社交網絡對兩國內政進行干涉。

簽署聯合聲明及雙邊合作文件

會談後，兩國外長簽署《中華人民共和國和俄羅斯聯邦外交部長關於當前全球治理若干問題的聯合聲明》及有關雙邊合作文件。

籲將疫苗最大限度惠及更多人

會談後兩國外長共同會見記者時，有記者問，中俄正向數十個國家提供疫苗，有人說三道四，說中國搞「疫苗外交」，說俄羅斯擴大自身影響，您對此有何評論？

王毅表示，新冠病毒是全人類共同的敵人，疫苗作為抗擊病毒最有效的武器，應當最大限度惠及世界更多民眾。習近平主席莊重宣示，中國願將新冠疫苗作為全球公共產品，為實現疫苗在發展中國家的可及性和可負擔性作出中國貢獻。中方正在以實際行動踐行這一承諾，我們積極支持並參與新冠疫苗國際合作，加入「新冠肺炎疫苗實施計



●王毅同俄羅斯外長拉夫羅夫舉行會談。新華社

劃」。根據各國提出的要求，我們已經並正在提供疫苗援助的國家已達到80個，同時還在向47個國家出口疫苗。目前，已有70多個國家相繼授權使用中國疫苗，中國疫苗的安全性、有效性得到各國廣泛認可。

提醒需警惕有人將疫苗政治化

王毅說，據了解，俄羅斯的疫苗也在50多個國家得到註冊和使用，正在得到更多的關注和支持。我們衷心希望各國在疫苗研發、生產、分配環節加強協調合作，使疫苗真正成為普惠可及的公共產品，真正成為各國民眾都能負擔的「人民疫苗」。我們願為遏制疫情跨境傳播、保護全人類生命健康作出更多「中俄貢獻」。

王毅強調，與其說中方在謀劃什麼「新冠疫苗外交」，不如說中方在踐行「人道主義行動」。與有些大國自私自利、大量囤積疫苗相反，我們的初衷是盡快讓更多人接種上新冠疫苗，我們的願望是人類社會盡早走出疫情的陰霾。中國和俄羅斯選擇的不是獨善其身，而是兼濟天下。去年疫情肆虐時，有人為了甩鍋推責，把疫情政治化、標籤化，受到各國人民一致譴責。今天我想說的是，在疫苗全面開發使用之時，我們也要警惕有人再把疫苗政治化、標籤化。各國應當攜起手來抵制各種形式的「疫苗民族主義」，應當共同努力填平本不應出現的「免疫鴻溝」，應當讓各國的疫苗都能發揮公共產品的作用。

從安克雷奇到桂林山水 上演大國外交連續劇

特稿

這幾日，從阿拉斯加安克雷奇到廣西桂林，大國間的互動牽動世界目光。

一路向北，在安克雷奇，美方違反外交禮儀的舉動與中方的反擊，成為國際輿論的焦點，也讓外界真切感受到阿拉斯加的「冷意」。

美無理指責遭「回懣」

中方應美方之邀，帶著誠意而來。但美方從開場白起就不守規矩，不僅嚴重起時，還對中國香港、新疆、台灣等事務和對外政策橫加指責，並聲稱要在閉門會談中和中方談這些「美國的深切關切」。鏡頭前雲淡風輕是外交，唇槍舌戰也是。面對美方的不顧禮儀和無理指責，中方硬氣「回懣」。

中國早已不是120年前的那個中國，可美國還是以前那個美國。

轉向南下，在中國的山水名城桂林，則是另一番景象。

3月22日，俄羅斯外長拉夫羅夫來到中國，同中國同事會面。此訪被輿論普遍認為「時機微妙」：一則，這是新冠疫情爆發以來，俄羅斯外長首次訪華；二則，拉夫羅夫此行正值中美結束在安克雷奇的高層會晤，而拜登政府即將與北約、歐盟領導人開啓會晤之際。這一安排實屬罕見。

「兩國領導人和人民都認為，如今的中俄關係進入兩國關係史上最好的時期。我

認為這是一個完全當之無愧、公正的評價。」行前，拉夫羅夫在接受中方媒體聯合採訪時表示，對俄羅斯而言，中國是真正的戰略合作夥伴，是真正的志同道合者。

真正的志同者不以山海為遠。從北向南，上升的不只是溫度。

會談中兩國外長表示，國際社會都認為美方應反思近年來其所作所為給全球和平及發展帶來的損害，停止單邊霸凌行徑，停止干涉他國內政，停止拉「小圈子」再搞集團對抗。

「中俄組合」團結如山

中俄用鮮明態度再次表明：「中俄組合」團結如山，始終是世界和平穩定的中流砥柱。雙方還就聯合國改革、應對氣候變化、亞太形勢、敘利亞、蘇丹等廣泛問題協調了立場，這無不體現出世界越是動盪不寧，中俄合作越是堅定前行，兩國作為新時代全面戰略協作夥伴，堅定互為戰略依託，互為發展機遇，互為全球夥伴。

從安克雷奇的冰天雪地到桂林山水的春意濃濃，可謂上演了一部大國外交的連續劇。

而從北到南、冷暖交替間也再次表明，大國更應有大的樣子，承擔大國責任，展現大國擔當。以意識形態劃線，重挑集團對抗注定沒有出路。唯有加強協同合作，尊重國際關係基本準則，尊重文明多樣性，才能攜手前行。 ●中新社



●王毅表示，中俄雙方可進一步深化疫苗合作，共同反對將疫苗政治化，助力提升疫苗在發展中國家的可及性。美聯社

中方強烈譴責涉疆制裁：歐美將為其愚蠢傲慢付代價

香港文匯報訊 據新華社報道，針對美國、加拿大、英國和歐盟基於謊言和虛假信息以人權為由對中國新疆有關人員和機構實施制裁，外交部發言人華春瑩昨日表示，中方對此予以強烈譴責。「來而不往非禮也，他們終將為他們的愚蠢和傲慢付出代價。」

華春瑩在當日例行記者會上回答相關提問時說，中國外交部負責人已分別召見歐盟、英國駐華大使，提出嚴正交涉。當晚，中方已第一時間表明嚴正立場並宣布對歐方有關機構和人員實施制裁。中方也已向美方和加方提出嚴正交涉。

華春瑩指出，中國新疆地區各族人民享有穩定、安全、發展、進步，這是最為成功的人權故事之一。但是，美、英、加、歐盟的一些政客顯然不願意承認這一事實。他們對一些反華政客和所謂學者惡意捏造所謂「證據」如獲至寶，全然不顧那些拼湊的所謂「事實」完全基於虛假的所謂「內部文件」「受害者陳述」和來源不明的信息，甚至對中國官方文件和數據斷章取義和歪曲篡改。「這些只能證明，他們關心的根本不是什麼人權，在乎的根本不是什麼真相。他們不願意看到中國的成功、發

展，不願意看到中國人民過上越來越好的生活，於是打着人權的幌子以各種藉口干涉中國內政，企圖遏制中國發展。他們的所作所為，是對中國人民名譽和尊嚴的詆毀和冒犯，是對中國內政的公然干涉，是對中國主權和安全利益的嚴重侵犯。」

批前科累仍自封人權「判官」

華春瑩列舉美、英、法等殖民者長約400年的黑奴貿易，美國「弗洛伊德們」仍不能呼吸，加拿大19世紀70年代對原住民實施文化滅絕政策等，指出相關國家自封人權「判官」，充當人權教師爺，但自身在人權問題上劣跡斑斑。他們沒有任何資格指責中國，甚至將自己犯過的罪、作過的惡強加給中國。

以美、英等國對伊拉克和敘利亞兩個主權國家發動戰爭，法英和歐盟等發動利比亞戰爭造成大規模人道主義災難為例，華春瑩指出，相關國家對他們輸出動亂不僅毫無懺悔，而且還以人權為名對他國實施單邊制裁，嚴重損害相關國家人民的生命權、健康權和發展權。「面對疫情，這幾個最發達國家漠視民

眾生命權和健康權，任由數以萬計的人民死去，奉行「疫苗民族主義」，大量囤積超過他們人口需要的新冠疫苗，導致發展中國家無疫苗可供。」

抹黑中國無懲罰日子不復返

「我們不禁要問，人之不存，權將焉附？美西方口口聲聲保護人權，他們到底保的是什麼人？護的又是什麼權？他們如何體現對人權的尊重和保護？他們難道不應該感到羞恥嗎？」華春瑩說。

「希望他們明白，今天的中國不是伊拉克、利比亞，也不是敘利亞，更不是120年前的中國。外國列強架起幾門大炮就能打開中國大門的時代已經一去不復返了，幾個所謂學者和媒體同官方勾結就能肆無忌憚抹黑攻擊中國而不受任何懲罰的日子也一去不復返了。奉勸他們不要低估中國人民捍衛國家利益與民族尊嚴的堅定意志。來而不往非禮也，他們終將為他們的愚蠢和傲慢付出代價。」她說。

中韓(廣東)科創合作中心揭牌

香港文匯報訊(記者 方俊明 廣州報道)據商務部國際司透露，中國已經完成RCEP(區域全面經濟夥伴關係協定)的核准；而RCEP所有成員國均表示，將在今年底前批准協定，推動協定於明年1月1日生效，而為進一步促進和推動中韓的科技合作，「中韓(廣東)科技創新合作中心」、「科技韓語教學實踐基地」在廣州同時揭牌，將促進兩國在科研和成果轉化領域的深度合作。

廣東省科學學與科技管理研究會昨日透露，該會與「韓中科學技術合作中心」簽署科技合作協議，與廣東工貿職業技術學院簽署校(會)合作協議。韓中科學技術合作中心首席代表金鐘先表示，目前在各個國家都奔向國際化的進程當中，韓中兩國之間的科技合作是非常必要的。期待與廣東省科學學與科技管理研究會共同努力，打造韓中科技合作的廣東模式和示範。

科技合作成兩國關係重要部分

「中韓兩國的科技合作已涵蓋了基礎研究、應用技術和高新技術等各個領域；合作形式有開展聯合研究、成立聯合研究中心、代表團互訪、人才交流與培訓、召開研討會等。」廣東省科學學與科技管理研究會理事長姚化榮指出，中韓科技合

作已經成為兩國關係的重要組成部分。隨着「中韓(廣東)科技創新合作中心」的建立，雙方科技專家與人才的合作發展前景更趨廣闊。

「『科技韓語教學實踐基地』的掛牌是一次有益探索，這將為推進科技教育戰略協同合作奠定基礎。」廣東工貿職業技術學院校長何漢武說，「中韓合作未來發展前景廣闊，我們也將以此次合作為契機，助力中韓科技高質量發展。」



●中韓(廣東)科技創新合作中心在廣州揭牌。受訪者供圖